2023年2月13日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

家门口的湿地长什么样

见过夜莺、䴙䴘、螃蟹吗?

□ 记者 杨宜修

家门口的湿地长什么样?

你在徐汇河道边见过䴙䴘、夜莺、螃 蟹吗?

徐汇区生态环境局与徐汇政协教育 赋能项目日前联合举办"家门口的湿地" 主题活动,意在提高青少年志愿者对身 边湿地生态环境的关注,让更多人加入 湿地保护志愿者行列。当天,近百位专 家、学者、中学生线上参与了活动。

"2022 年,徐汇区典型河道水质基本稳定达标,水质持续改善。"上海市环境科学研究院的项目负责人朱英说,河道水生态系统在逐步恢复中。"底栖动物等水生生物多样性逐步提升,越来越多的河道中出现螺、河蚌、虾等底栖动物;越来越多的水鸟也相继回归,有夜鹭、小白鹭,还有对环境敏感性相对较高的小䴙䴘、黑水鸡等。"

在哪里观察河道水生系统?记者了解到,徐汇区有众多湿地。比如康健园湿地,湿地内修建了木栈道,种植了多种乡





/图片由区生态环境局提供

土植物和净化水质的水生植物,居民可以近距离地观察自然。桥下、河边也都是





观察鸟类栖息的好去处。

上海海洋大学副教授张东升介绍,

2022年,35位市民志愿者参与了徐汇区河道鸟类调查活动,总共发现33种鸟,其中水鸟有8种。调查发现的优势鸟种包括白头鹎、珠颈斑鸠、麻雀、夜鹭和白鹭。观鸟调查员中有不少中小学生,他们不仅认真记录了发现的鸟种和数量,还对怎样改善河道的生物多样性提出了中肯的意见。

徐汇区河道鸟类调查志愿者徐艺鸣 展示小组调查成果:比起硬质河道堤岸, 泥质、有坡度、有植物遮挡的堤岸才更适 合鸟类。"在西新港桥,我们拍到了乌鸫喝 水的场景,看见了小䴙䴘、夜鹭、白鹭、苍 鹭、两只西伯利亚银鸥,还在龙吴路桥附 近河岸上发现了许多相手蟹。"

据《湿地公约》统计,自1970年以来,世界上至少有超过35%的湿地已经丧失,而且这种丧失正在加速。2023年世界湿地日的主题"湿地修复",强调了修复丧失和退化的湿地迫在眉睫,并呼吁全社会共同参与关注身边的湿地并采取措施,修复退化湿地。

近日,徐汇区生态环境局启动徐汇区青少年"家门口的湿地"作品征集大赛。 2月3日至5月3日,徐汇区小学、初中、高中阶段青少年可以用摄影、视频、自然笔记等方式,记录家门口的湿地,优秀作品将于"六五世界环境日"期间进行展示。

徐汇期货公司实现零突破

组团式服务吸引金融大牌照机构落户

□ 记者 王旭

本报讯 "金融应产业之需而生,随产业发展而兴。"2023年一开年,徐汇迎来一则喜讯——上海大陆期货有限公司(以下简称"大陆期货")正式落地徐汇。大陆期货也是自 2012年浦银金租落地后,十多年来落户徐汇的第一家金融大牌照机构。至此,徐汇期货公司实现了零的突破。

根据介绍,大陆期货成立于1994年,与中国期货市场同起步共成长,是中国证监会颁发期货经营许可证的国内第一批大型专业期货公司之一。发展至今,公司已成为管理规范且比较具备影响力的大型专业期货经纪公司。此外,公司拥有多套国内外优秀的财经信息系统,创立于2000年的大陆期货网站已成为国内期货业著名的专业期货网站之一。

2022年初,根据区金融办数据排查,

徐家汇经发公司上门走访企业,与企业建立常态化联系。疫情封控期间,徐家汇经发公司主动为企业留守员工提供多项保供服务,保障公司运营需求。区金融办为企业量身定制一揽子扶持政策,并协同区税务局上门为企业解决税务难题。2022年底,徐汇区领导带领区金融办、区税务局和徐家汇经发公司再赴企业走访,提供组团式服务,帮助企业吃下"定心丸",成功招引企业落地徐汇。

上海市政府发布《上海国际金融中心建设"十四五"规划》以来,徐汇主动对接新阶段新要求,紧抓人民币国际化、外资放开、长三角一体化等重大机遇,面向普惠金融、绿色金融、科技金融,提供完善金融服务的动力机制,全面融入上海国际金融中心建设大局。

随着徐汇融人上海国际金融中心建设,打开新格局,金融机构不断集聚,区域影响力不断提高。2021年,上海国际金融中心发展论坛落地徐汇滨江;2022年,徐汇区获评中央财政支持普惠金融发展示范区。目前,徐汇区汇聚了东方财富、上海市国资经营公司、文盛资产、软银中国等国内外重要的资管机构,其中东方财富旗下的天天基金已经发展成为国内第一基金门户和最大的基金交易平台。

接下来,徐汇将为金融产业打开新空间,围绕上海打造全球资管中心这一目标,构建徐汇滨江地区、徐家汇商圈地区、衡复风貌区"金三角"核心功能区,加快形成以金融科技为先导、资产管理为重点的现代金融产业集群,扎实推动金融服务实体经济,努力打造最具活力的金融"生态圈"。

青春相聚 有缘遇见

联谊活动扩大青年"朋友圈"

□ 记者 强亚娟 张洁

本报讯 为服务徐汇区青年人才发展,帮助拓宽青年社交渠道,2月5日,徐汇团区委联合康健街道团工委组织开展了"汇有小确幸"青年联谊活动,为广大青年提供交流情感、缔结友谊的平台。

活动当天,来自区域化团建单位和线 上渠道报名的约50名男女青年相聚在康 健街道社区党群服务中心。现场被彩带飘 扬的气球、可爱的卡通玩偶和音乐所"包 裹",洋溢着温馨的节日气息。

在主持人的引导下,大家玩起了破冰

小游戏,打开彼此之间初识的陌生感。

随着现场氛围逐步轻松起来,团队游戏正式开始。在挑战脑力和默契感的"你画我猜",考验反应能力的"玉兔连连看",讲究技巧、充满趣味的"综艺我来赛"等游戏中,青年们踊跃参与,展现自我,从最初的羞涩矜持到敞开心扉、全情投入,现场欢声笑语不断。

经过丰富多彩的游戏后,青年们组队 进入了"共绘元宵"绘画环节。调色、绘画、拼 接······各小组成员分工合作,完成了一幅 幅精美的元宵画作,感受传统文化的魅力。

此次青年交友活动把交友与娱乐融为一体,让青年朋友在繁忙的工作之余,放松了身心,扩大了交友圈。在最后的特殊环节上,更有小伙伴勇敢地走上舞台,大声说出在活动中心仪的对象,台下的青年们纷纷献上掌声和祝福。

"希望这次活动能够成为青年伙伴们交流互动的平台,同时祝福大家迎来兔年新春的缘分。"徐汇团区委相关工作人员表示,"汇有小确幸"在徐汇建设青年发展型城区的背景下全面升级,服务的青年领域更加多元,活动内容根据前期调研更加符合需求导向,活动的频次也将进一步提升。后续,团区委将结合"七夕""双十一"等重要节点,继续为区域青年搭建交友平台。

手臂被卡搅拌机

徐汇消防队员 3 小时通力"作战"成功救援

□ 记者 吴会雄

1月30日18时17分,徐家汇消防救援站接到一起抢险救援任务,位于乐山路115号的乐山菜市场2楼有人员手被卡。

"徐家汇 1 号"1 车 9 人迅速出动,于 18 时 23 分到达现场。只见面条店老板的右手小臂卡在搅面机内,无法取出。徐家汇站站长胡耀华发现搅面机的钢片已经插入小臂,随时有受到二次伤害的风险,于是当机立断立刻展开救援。

消防队员们决定使用无齿锯对 搅面机进行整体切割。现场的作业 环境十分复杂,一方面搅面机轴承 为高强度钢质材料,切割起来十分 费劲;另一方面被困人员紧挨机器 内壁,留有的操作空间极为有限;同 时还要降低切割震动, 防止扩大伤 者的伤口创面。所以担任主操作员 的杨龙班长极为小心谨慎, 既精准 又"温柔"地耐心切割,其他消防队 员也在全力配合。战斗员邹旭不停 与伤者对话安抚其情绪; 战斗员施 华波拿来矿泉水瓶不断对作业面浇 水降温;战斗员顾鑫磊则保持注意 力高度集中,不间断观察作业安全 情况。现场还有急救人员一直举着 输液袋为其输液, 防止脱水等异常 情况的出现。最终历经整整三个小 时的持续通力"作战",被困伤者被 安全妥善救出, 而采用蹲姿高强度 作业两个多小时的杨龙,身上的抢 险服已经被汗水浸透, 他的双手也 因脱力而不停颤抖。